

В диссертационный совет Д212.298.07
на базе ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет (НИУ)»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Развитие малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований: теория и методология» Подшиваловой Марии Владимировны, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Необходимость активизации процессов импортозамещения и преодоления вызовов цифровой экономики требуют научного обоснования институциональных преобразований в секторе малых промышленных предприятий. Это свидетельствует об актуальности темы диссертационной работы Подшиваловой М.В., целью которой является разработка теории и методологии развития малых промышленных предприятий с позиций институциональных преобразований. Согласно автореферату, автором предложено решение ряда таких важных для науки и общества задач, как: разработка методологии исследования структурных изменений в институциональной среде; методов количественной оценки качества как отдельных институтов, наиболее важных для развития малых производителей, так и институциональных преобразований в целом.

Особое внимание в работе отводится институциональным проблемам, связанным со стимулированием развития малых промышленных предприятий в условиях гиперконкуренции и цифровизации. При этом автор выделяет три института, являющихся ключевыми для активизации роста: внешнего финансирования, открытых инноваций и налогообложения.

Интерес вызывает оригинальная концепция количественной оценки качества институтов в секторе малой промышленности, построенная на основе институционального опциона и соответствующей экономико-математической модели. Автор обосновывает применение такого критерия качества институциональных преобразований, как мера разрыва между фактическим поведением малых производителей и их поведением де-юре.

Определенным достижением в методологии количественной оценки качества институциональных преобразований можно считать предложенную автором проблемно-ориентированную парадигму развития малых промышленных предприятий.

Отмечая значительный объем проделанной работы, глубокий анализ различных аспектов развития малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований, остановимся на некоторых замечаниях. На рис. 3 (стр.16 автореферата) в качестве достоинства авторской методологии указано применение концепции «белого ящика», но нигде далее в автореферате не дается пояснений ее сути. Кроме того, на стр. 33

автор говорит, что развитый институт открытых инноваций позволяет малым производителям оставаться резистентными к угрозам гиперконкуренции, не поясняя при этом термины «открытые инновации» и «резистентность малых промышленных предприятий».

Однако вышеуказанные замечания не снижают общей положительной оценки проведенного научного исследования. В целом содержание автографа позволяет достаточно высоко оценить проделанную работу. Комплексность и логичность исследования позволили автору решить поставленные задачи и достигнуть цели работы. Обращает на себя внимание представленный список публикаций автора по теме диссертации, а также число международных и всероссийских конференций, где были апробированы результаты исследования.

Считаю, что диссертационная работа Подшиваловой Марии Владимировны отвечает требованиям, установленным п.9 Положения о присуждении ученых степеней №842, а её автор заслуживает присвоения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».



Подпись заверяю

22.11.2019

Доктор экономических наук (специальность – 08.00.12), профессор, профессор департамента статистики и анализа данных факультета экономических наук «Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»

Мхитарян Владимир Сергеевич

Контактные данные:

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»,
Россия, 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д.20
e-mail: vmkhitarian@hse.ru,
тел. +7 (495) 772-95-90